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ПРИЧИННО-НАСЛІДКОВІ ЗВ’ЯЗКИ ПІСЛЯВОЄННОГО  
ВІДНОВЛЕННЯ ЕКОНОМІКИ ТА ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ  

З ВИЩОЮ ОСВІТОЮ:ЗАГРОЗИ, РИЗИКИ, НАСЛІДКИ 
Микола Рогоза, 

д.е.н., професор, завідувач кафедри  
економічної кібернетики бізнес економіки та інформаційних систем,  

Полтавський університет економіки і торгівлі, 
Василь Перебийніс, 

д.е.н., професор, професор кафедри  
економічної кібернетики бізнес економіки та інформаційних систем,  

Полтавський університет економіки і торгівлі, 
 

Проблеми післявоєнного відновлення економіки та функціонування за-
кладів вищої освіти (ЗВО) у сучасних умовах пов’язані із ризиками та факто-
рами впливу внутрішнього та зовнішнього середовища, що формуватимуться 
у конкурентному середовищі і будуть мати значну динаміку змін під впливом 
ринкових відносин та наслідків війни. Крім того, особливості формування ри-
зиків та факторів впливу також по’вязані із процесами інноваційного розвит-
ку, інформатизації суспільства, стрімкого науково-технічного прогресу в осві-
тній галузі та економіці, динамікою зміни вимог ринку праці, а головне готов-
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ності випускників закладів вищої освіти адаптуватись до складних процесів 
турбулентності таких процесів в економіці. 

Розглядаючи проблему розвитку закладів вищої освіти (ЗВО), науковці 
звернули увагу на необхідність перегляду стратегічних орієнтирів і підходів до 
управління діяльністю освітньої установи, розробку концептуальних засад уп-
равління вищим навчальним закладом з позиції суб’єкта ринку освітніх пос-
луг. Виділяючи у меті дослідження названі засади, була також звернута увага 
на обґрунтування наукової бази адаптації ЗВО у сферу ринкових відносин в 
сучасних умовах динаміки змін та вимог до фахівця на ринку праці [1]. 

Серед проблем розвитку ЗВО дослідниками часто виділяють управлінську 
кризу, яка пов’язана з невідповідністю існуючої системи управління сучасним 
умовам діяльності, відсутністю необхідної структури, механізмів для управ-
ління та аналізу процесів. При цьому науковцями виділялись проблеми внут-
рішнього характеру, оскільки ЗВО залишаються такими, що не були зорієнто-
вані на досягнення економічного результату, досягнення мінімального рівня 
витрат, у яких була завищена чисельність персоналу, низька «продуктив-
ність», неконкурентоспроможність випускників. Проблемою завжди залиша-
лась невирішена задача поєднання результатів від факторів впливу та ризиків, 
що формуються у внутрішньому та зовнішньому середовищі діяльності закла-
ду вищої освіти, для вирішення проблем управління ЗВО. 

Метою дослідження була спроба дослідити фактори (зовнішнього та вну-
трішнього середовища) впливу на формування траєкторії розвитку та іденти-
фікувати загрози, ризики та наслідки такого впливу для розроблення концеп-
туальних засад управління ЗВО як суб’єктом ринку освітніх послуг та обґрун-
тування наукової бази адаптації їх у сферу ринкових відносин. 

В процесі роботи над поставленою проблемою дослідження було ідентифі-
ковано та досліджено фактори, що формуються у зовнішньому середовищі, які 
можливо сформулювати так: обмежений обсяг економіки регіону; скорочений 
життєвий цикл юридичної форми суб’єктів господарювання; високий рівень 
динаміки кон’юнктури ринку праці; насиченість ринку праці фахівцями з фа-
ховою підготовкою за профілем ЗВО; невизначеність перспективи роботи та 
побудови власної кар’єри у секторі економіки та фаху з яких вибирає майбутній 
студент; безучасність та невмотивованість бізнесу у формуванні і впровадженні 
освітніх програм; низький рівень комунікації бізнесу із ЗВО (бажання отриму-
вати готового фахівця не вкладаючи для цього ніяких ресурсів до ЗНО); неста-
більність та не прогнозованість змін у правилах прийому до ЗВО (висока дина-
міка змін переліку дисциплін у правилах прийому); погіршення якості знань 
випускників шкіл з дисциплін (особливо) математичного циклу, невмотивова-
ність (як наслідок впливу недоліків правил прийому до ЗВО) до вивчення дис-
циплін, що формують знання із середньої освіти (негативний наслідок орієнта-
ції тільки на дисципліни ЗНО), обов’язковість акредитації кожної освітньої 
програми в межах спеціальності, суб’єктивність оцінки результатів акредитації 
освітніх програм (за відсутності індикаторів визначення рівня якості). Наслід-
ком впливу останнього сформувався окремий (переважний та постійний) про-
цес, який вимагає задіяння значних ресурсів та потенціалу науково-
педагогічного персоналу на процесі виконання і підготовки необхідної інфор-
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мації (документації) значної за обсягами акредитації (освітніх програм, їх рів-
нів, значний рівень суб’єктивності підходу (на думці експерта) до оцінки ре-
зультатів реалізації освітніх програм та розвитку викладачів. Характер цього 
впливу на наукову та професійну діяльність у організації та проведенні проце-
сів наукової та освітньої діяльності має вид негативного, оскільки витрачається 
переважний ресурс часу за рахунок якості всіх інших процесів. 

Фактори внутрішнього середовища необхідно виділити наступні: перева-
нтаженість напрямами роботи НПП; значний рівень документозвітності; нев-
мотивованість до формування ОП з необхідним рівнем міждисциплінарної 
підготовки (наслідок внутрішньої конкуренції); низький рівень комунікації із 
бізнесом, значні затрати фінансових витрат та часу на проведення акредитації 
за окремими освітніми програмами. 

Сформовані ризики під впливом факторів зовнішнього та внутрішнього 
середовища: невідповідність структури підготовки фахівців та кількості ЗВО 
потребам економіки регіону; недобір студентів на бакалаврський рівень (на-
віть на бюджетні місця); відплив науково-педагогічних кадрів із ЗВО; загроза 
корпоративній культурі та внутрішня конкуренція у ЗВО; втрата міждисцип-
лінарності підготовки фахівців за освітньою програмою (зниження рівня яко-
сті фахівців); розпорошення кадрового потенціалу ЗВО.  

Пропозиції для зменшення рівня загроз від можливих ризиків: 
створити систему прогнозованості та стабілізації рівня динамічності змін 

правил прийому до ЗВО (необхідно для створення системи мотивації у нав-
чанні випускників школи за всіма навчальними дисциплінами, а не тільки для 
дисциплін, що виносяться на ЗНО та забезпечує необхідний рівень знань для 
навчання у ЗВО); 

змінити організацію підготовки фахівців за освітніми програмами ЗВО, 
коли вузька направленість відбувається з першого та до останнього семестру 
навчання (знижується міждисциплінарність підготовки та відбувається кон-
центрація освітнього процесу в межах однієї випускової кафедри); 

наслідком цьому буде можливість формування освітньої траєкторії студе-
нта за освітньою програмою на умовах сформованих компетенцій для даної 
спеціальності галузі знань в перших семестрах навчання, а потім – за освіт-
ньою програмою (вирішується одночасно проблема міждисциплінарної підго-
товки за спеціальністю та фахової за освітньою програмою на умовах того, що 
студент уже розуміє власну траєкторію розвитку); 

студент при таких підходах організації освітнього процесу також отримує 
можливість (за бажанням) отримувати освіту паралельно за іншим фахом 
цього ЗВО (це певною мірою надає перспективи його розвитку в умовах дина-
мічності процесів в суспільстві, економіці, виробництві, а також надає можли-
вість обґрунтовано вибирати інший фах на основі вже власного досвіду розу-
міння свого майбутнього); 

акредитацію проводити по галузі знань за спеціальністю, а не по освітнім 
програмам (це зменшує рівень завантаженості НПП кафедр у підготовці необ-
хідної інформації та рівень фінансових витрат, забезпечує формування ефек-
тивності використання всіх ресурсів ЗВО (кадрових, фінансових) та наукових 
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досліджень (за рахунок ефективності використання часу НПП), що також за-
безпечує, як наслідок, рівень якості підготовки фахівців; 

назрілу проблему оптимізації структури ЗВО регіонів під сучасну еконо-
міку необхідно розпочати вирішувати. 

Програми та ІТ-проекти Полтавського університету економіки і торгівлі, 
які реалізовані та суттєво зменшують рівень загроз, які формуються під впли-
вом факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, та надають підстави 
для оптимістичного сценарію подальшої якісної реалізації підготовки фахів-
ців за освітніми програмами [2]: 

комплексна автоматизація процесів управління життєдіяльністю універ-
ситету, шляхом інтеграції спеціалізованих підсистем в єдине інформаційне се-
редовище; 

мультимедійне забезпечення навчального процесу в університеті з актив-
ним впровадженням інтерактивних відеосервісів; 

сучасні бібліотечні технології що тісно інтегруються з системою ДН (дис-
танційного навчання), дозволяють працювати з наявним контентом медіатеки; 

впровадження сучасних дистанційних технологій навчання, в межах реа-
лізації програми педагогічного експерименту в 2011-2015рр.; 

активна інтеграція в світове освітнє середовище (проекти TEMPUS, при-
ведення навчального контенту до вимог SCORM); 

створення навчально-виробничого комплексу «Віртуальне підприємство»; 
впровадження мобільних технологій навчання (m-Learning), що передба-

чають створення спеціалізованих версій навчального кросплатформного кон-
тенту; 

запровадження «хмарних» технологій; 
корпоративні соціальні проекти та ін. 
Таким чином, вирішення проблем підготовки післявоєнного відновлення 

економіки потребує розуміння аспектів підготовки фахівців та розвитку еко-
номіки, розглядаючи їх у сукупності взаємозвязків і взаємообумовленності, 
що вимагає змін стратегії реформування економіки [3, c. 212] та розуміння ці-
ни підготовки фахівців, здатних виконувати завдання повоєнного відновлення 
та соціально-економічного розвитку. 
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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ  
ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ЗАКЛАДІ НЕПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ 

Віктор Стрельніков, 
д. пед. н., професор, професор кафедри філософії і економіки освіти,  

Полтавська академія неперервної освіти імені М. В. Остроградського  
 

Пошук шляхів удосконалення підвищення кваліфікації педагогічних 
працівників у закладі неперервної освіти об’єктивно викликаний необхідністю 
вироблення філософських засад неперервної освіти вчителів, що має гаранту-
вати високий рівень їхньої професійної компетентності і професійного розви-
тку. Шляхи удосконалення підвищення кваліфікації педагогічних працівників 
у закладі неперервної освіти чітко не визначені, це й зумовлює актуальність 
теми дослідження. 

Удосконалення неперервної освіти педагогів привертає увагу багатьох ві-
тчизняних дослідників, які вбачають шлях забезпечення продуктивності не-
перервної освіти на основі врахування її професійної спрямованості, специфі-
ки особистості споживачів освітніх послуг, його інтересів, схильностей і здіб-
ностей (Н. Батечко [1], Л. Лебедик [2–7; 11–13], С. Лейко [8], Л. Ворона, І. Калі-
ніченко, Л. Оліфіра, С. Шара [13] та ін.). 

Шляхи удосконалення підвищення кваліфікації педагогічних працівни-
ків у закладі неперервної освіти є втіленням основних принципів побудови 
підвищення кваліфікації, які виконують регулятивну функцію. До шляхів удо-
сконалення підвищення кваліфікації відносимо:  

– забезпечення цільового призначення курсів підвищення кваліфікації; 
– утілення комплексної, інтегрованої і окремої дидактичної мети курсів 

підвищення кваліфікації;  
– забезпечення зворотного зв’язку;  
– забезпечення взаємопов’язаності знань з досвідом слухачів курсів під-

вищення кваліфікації [9, с. 230; 10, с. 164]. 
Проаналізуємо можливості кожного з виокремлених шляхів підвищення 

кваліфікації педагогічних працівників для удосконалення цього процесу.  
Шлях забезпечення цільового призначення курсів підвищення кваліфі-

кації вимагає, щоб наповнення компетентнісно-орієнтованої інформації буду-
валося на основі дидактичної мети: для досягнення пізнавальної мети (нові 
фахові знання) інформація будується за гносеологічною ознакою; для досяг-
нення мети діяльності (нові знання технологій, методичні знання), застосову-
ється операційний підхід подачі інформації, створюються змістові модулі опе-
раційного типу [2, с. 215–219; 9, с. 230; 10, с. 162–163].  

Шлях утілення комплексної, інтегрованої і окремої дидактичної мети ку-
рсів підвищення кваліфікації визначає структуру програми означених курсів 
підвищення кваліфікації вчителів: комплексну дидактичну мету реалізують 
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